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РУХЛИВА ГРА ЯК ЗАСІБ ФОРМУВАННЯ СОЦІАЛЬНИХ 

КОМПЕТЕНТНОСТЕЙ ДІТЕЙ СТАРШОГО ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ 

 

Камінська Д. І., здобувач ступеня в/о «Магістр» І курсу 

Дичківська І. М., д-р пед. наук, професор, завідувач кафедри дошкільної 

педагогіки і психології та спеціальної освіти імені проф. Т. І. Поніманської 

Рівненський державний гуманітарний університет, м. Рівне, Україна 

 

Дитячі ігри – це соціальне явище, яке стихійно, але закономірно виникло як 

відображення трудової та суспільної діяльності дорослих у процесі історичного 

розвитку людства. На думку закордонних теоретиків дитячої гри вона є для дитини 

посильною формою участі у суспільному житті, засобом активного пізнання дійсності, 

відносин дорослих: ігрові дії завжди реальні і соціальні, характеризують сферу 

міжособистісних стосунків (А. Адлер, Ф. Бойтендайк, Дж. Болдуін, К. Гроос, 

Г. Спенсер, С. Холл, Дж. Штейнталь, В. Штерн). 

Найбільш значущими є такі положення теорії гри: 

- вона соціальна за походженням; 

- це засіб включення дитини в соціальні відносини; 

- гра в дошкільному віці особливо сенситивна до сфери людської діяльності, 

формування міжособистісних взаємин; 

- скороченість та узагальненість ігрових дій – важлива умова усвідомлення 

дитиною сфери соціальних відносин, своєрідне їх моделювання засобами ігрової 

діяльності.  

Ще С. Русова тлумачила гру як засіб соціального розвитку, тому що в іграх «зростає 

товариство, виховується громадська дисципліна», дитина вчиться стримано 

поводитися, дотримуватися правил колективу, визнавати права однолітків. 

Нині питання ігрової діяльності дошкільників активно розглядаються педагогами та 

психологами, які цікавляться не стільки феноменом гри, а її сутністю, структурою та 

динамікою стосунків, що в ній складаються. Такий інтерес Т. Поніманська пояснює 

наближеністю даного напряму наукових пошуків до сучасних концепцій дошкільної 

освіти, за якими ігрова діяльність дітей є джерелом повноцінного розвитку особистості. 

Так, В. Бутенко, досліджуючи гру як соціально-педагогічний феномен, зазначає, що 

у житті людей гра виконує такі найважливіші функції: соціалізації, міжнаціональної 

комунікації, самореалізації дитини у грі, комунікативну, діагностичну, терапевтичну, 

розважальну. 

О. Гріднєва, вивчаючи особливості виховання й соціальних зав’язків старших 

дошкільників, схильних до негативних проявів поведінки, встановила, що недостатня 

сформованість ігрових навичок заважає їм задовольнити гостру потребу у спільній грі 

та відносинах з однолітками, спричиняє соціальну ізоляцію. Ці чинники призводять до 

нових труднощів: перешкоджають бути партнером у грі, негативно позначаються на 

ставленні до нього інших дітей, загрожують колективним відторгненням. 

Л. Артемова, аналізуючи суспільну спрямованість гри дошкільника, набуття ним 

навичок спілкування у процесі ігрової взаємодії, констатує, що правильно дібраний 

зміст гри є запорукою успішного комунікативного досвіду дошкільників. Гра із заданим 

змістом активізує їхнє спілкування, а зразки ігрових взаємин природно відтворюються 
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дітьми у реальних життєвих ситуаціях. 

Аналогічної думки дотримуються багато вітчизняних та зарубіжних вчених: 

А. Адлер, М. Айзенбард, Л. Артемова, А. Богуш, Н. Гавриш, К. Гроос, І. Дичківська, 

О. Кононко, Т. Поніманська, Г. Спенсер, С. Холл, В. Штерн та ін. Аналіз досліджень 

даних авторів дав змогу виділити такі основні функції гри: 

- соціокультурну (ефективний засіб соціалізації, засвоєння суспільних 

цінностей); 

- комунікативну (дає можливість моделювати реальні ситуації обирати 

найоптимальніші шляхи розв’язання проблем); 

- самореалізації (передбачає досягнення особистісного успіху. Перемогти в 

умовах конкуренції, що створює ситуації самовираження, самореалізації); 

- діагностичну (дитина може пересвідчитися у власному умінні 

спілкуватися); 

- корекційну (передбачає шляхом обігрування умовних ситуацій корегувати 

свою реальну поведінку); 

- розважальну (зумовлює позитивні емоції дітей, створює доброзичливу 

атмосферу для спілкування з однолітками). 

Серед різноманіття ігор, чільне місце посідають рухливі ігри як засіб різнобічного 

фізичного розвитку та виховання дошкільників. 

Фізичне виховання в дошкільних установах є частиною загальнодержавної системи 

фізичного виховання і є єдністю мети, завдань, засобів, форм і методів роботи, 

спрямованих на зміцнення здоров`я і усебічний фізичний розвиток дітей (О. Богініч, 

Е. Вільчковський, Н. Денисенко,Т. Дмитренко, М. Рунова, С. Титаренко, Н. Хлус та 

ін.). 

Закон України «Про освіту» закріплює право закладів дошкільної освіти працювати 

по різноманітних програмах: державних, регіональних, парціальних. З огляду на 

положення особистісно-орієнтованої педагогіки, яка передбачає відхід від жорстко 

регламентованих форм виховання і навчання дітей, педагогам надається свобода у 

виборі програм для організації педагогічного процесу. Одним ыз розділів будь якої 

програми є розділ, присвяченій фізичній культурі. У ньому визначено систему 

нормативних вимог до змісту і організації фізичного виховання, конкретизовані 

завдання на основні цілі фізичного виховання, визначені знання, уміння і навички, які 

діти повинні засвоїти. 

Рухливі ігри в освітніх програмах представлені в розділах, присвячених фізичній 

культурі і ігровій діяльності. У більшості випадків основним критерієм підбору в них 

ігрового матеріалу являються засвоєні на заняттях з фізичній культурі види рухів і 

вікові особливості розвитку рухових здібностей. Тому в розділах представлені такі види 

рухливих ігор: з основними рухами; на орієнтування в просторі; ігри-естафети; 

українські народні ігри; елементи спортивних ігор.  

Отже, основними напрямами роботи з використання рухливих ігор у фізичному 

вихованні є: зміцнення здоров’я, функціональний розвиток організму, задоволення 

потреби в русі, закріплення навички виконання основних рухів. У плані рішення 

виховних завдань основний акцент робиться на виховання фізичних якостей: 

швидкість, спритність, сила, витривалості. І це в той час, коли рухлива гра 

розглядається вченими як універсальний вид рухової діяльності.  
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У рухливій грі відбувається розвиток психічних процесів дитини, удосконалюються 

уміння і навички, взаємодії з товаришами в груповій діяльності. Цілеспрямовано 

організована ігрова діяльність містить різнобічні можливості для усебічного розвитку 

дитини. Задовольняючи потребу в русі, в рухливих іграх можна також сприяти 

розумовому розвитку та становленню особистісних якостей дошкільників. У них 

створюються сприятливі умови для спільних переживань, сприяючих становленню 

загальних (колективних) інтересів: діти вчяться діяти спільно, планувати, розподіляти 

ролі, враховувати свої сили, час і можливості (Г. Безверхня, О. Богініч, 

Е. Вільчковський, Т. Кругляк, М. Шейко та ін. ).  

Саме зміст гри визначає її освітню і виховну значущість, ігрові дії дітей; від змісту 

залежить своєрідність організації і характер виконання рухових завдань. Позитивне 

значення рухливих ігор ще більше збільшується, якщо хто-небудь із старших допомагає 

дітям в їх організації. Задовольняючи потребу в русі, розвиваючи особистість дитини в 

процесі рухової діяльності, ми формуємо фізичну культуру, яка є частиною світової 

культури. 

Глибокий сенс рухливої гри – в її повноцінній ролі у фізичному і духовному житті 

народу, яке відбивається в історії і культурі кожної країни. У ній засвоюються етичні 

цінності суспільства, формується духовне багатство людини. Рухлива гра не лише 

культурна цінність, але і творець культурних цінностей, причому культури різних 

народів відбивають схожість і невичерпне різноманіття (А. Цьось, Й. Хейзинг).  

Підкреслюючи роль гри у процесі засвоєння світової культури, колектив авторів 

монографії «Дитина і соціум» зазначає, що культурне виховання дитини починається 

дуже рано, коли їй ще далеко до грамотності. Розвиваючи гармонію рухів, було б 

неправильно зводити роль рухливої гри тільки до фізичного розвитку.  

Будучи наслідком природної потреби в діяльності, важливим виховним інститутом, 

рухлива гра, з одного боку, дає можливість дитині пізнати і перетворити навколишню 

дійсність, а з іншої – розвиває її комунікаційні здібності. В кожній рухливій грі 

комунікація є обов’язковим компонентом. Навіть за відсутності спеціального 

педагогічного керівництва розвитком комунікаційної діяльності вона спонтанно-

стихійно завжди є присутньою і розвивається в грі. Діти дошкільного віку, що належать 

до різних національностей і не розуміючі мову один одного, без зусиль знаходять 

«спільну мову», граючи.  

Цілеспрямовано організована ігрова діяльність містить різнобічні можливості для 

формування соціально-комунікативних здібностей. Так, у дослідженні Л. Артемової 

підкреслюється, що участь в рухливих іграх є ефективним засобом, сприяючим 

оптимізації міжіндивідуальних зв’язків дітей, зміцненню взаєморозуміння і співпраці в 

дитячому колективі. Спілкування в цій сфері виступає як необхідний чинник, що 

опосередковує не лише рухову активність, але і функцію обміну інформацією і 

емоціями. Завдяки такій взаємодії досягається розуміння і розвивається співпраця.  

Особливо яскраво цей вплив простежується у іграх-естафетах, іграх-змаганнях та 

спортивних іграх. Ці ігри побудовані на змагальній діяльності, тому вимагають 

координованої взаємодії гравців один з одним, яке повинно відбуватися в умовах 

сприятливого соціально-психологічного клімату, на онові позитивних взаємин та 

емоційно-діяльнісній підтримці. Командний характер гри визначає підвищені вимоги 

до якості взаємодії гравців в процесі діяльності змагання, до ефективної комунікації з 
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партнерами по команді і супротивником. Рівень комунікації в команді, окрім прямого 

впливу, чинить і непряму (але не менш виражену) дію на спортивний результат. У 

зв’язку з цим особливу роль починають грати психологічні чинники ігрової діяльності, 

зокрема ті, які можна віднести до навичок спілкування гравців, що розвиваються на 

основі комунікативних здібностей (Е. Адашкявіченє, О. Курок, Н. Хлус, О Яницька та 

ін.). Ці ігри використовуються в фізкультурно-оздоровчій роботі саме з дітьми 

старшого дошкільного віку. Це пояснюється тим, що спортивно-ігрова діяльність 

сприяє формуванню у дітей соціальної чутливості (прояв реакції у відповідь на дії 

партнера по грі), комунікативної ініціативи (здатність проявляти ініціативу і самостійно 

звертатися до іншої дитини), емоційного ставлення.  

 

 

РОЛЬ ХУДОЖНЬО-ЕСТЕТИЧНОЇ КУЛЬТУРИ В ПІДГОТОВЦІ 

МАЙБУТНІХ БАКАЛАВРІВ ОБРАЗОТВОРЧОГО МИСТЕЦТВА, 

ДЕКОРАТИВНО-ПРИКЛАДНОГО МИСТЕЦТВА, РЕСТАВРАЦІЇ 

 

Капральцев Д. О., здобувач наукового ступеня доктора філософії (PhD), 
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У сучасних умовах глобалізації, розвитку цифрових технологій та переосмислення 

культурних цінностей питання формування художньо-естетичної культури стає 

надзвичайно актуальним у підготовці фахівців мистецьких спеціальностей. Майбутні 

бакалаври образотворчого мистецтва, декоративно-прикладного мистецтва, реставрації 

повинні не лише володіти професійними знаннями і навичками, а й бути носіями 

високого рівня естетичної свідомості, розуміти культурну спадщину та вміти 

інтерпретувати художні образи згідно з потребами часу. 

Проблему художньо-естетичної культури в підготовці майбутніх бакалаврів 

образотворчого мистецтва, декоративно-прикладного мистецтва, реставрації 

досліджували як зарубіжні, так і українські дослідники, як-от: А. Руденченко, 

О. Марущак, О. Рудницька, В. Овсійчук тощо. У своїх наукових розвідках вони 

розглядали проблеми формування професійної компетентності здобувачів мистецьких 

спеціальностей, зокрема через використання етнодизайну та цифрових технологій; 

технології формування художньо-естетичної компетентності у майбутніх педагогів 

засобами декоративно-ужиткового мистецтва; філософські та педагогічні аспекти 

мистецької освіти [3; 2]. 

Під художньо-естетичною культурою розуміють цілісну систему цінностей, знань, 

уявлень, смаків, норм та ідеалів, які формуються у процесі вивчення мистецтва, 

сприйняття краси, творчості та практичної діяльності. Для здобувачів мистецьких 

спеціальностей вона є не лише культурною складовою загального розвитку, а й 

важливим професійним ресурсом. Художньо-естетична культура є інтегративною 

характеристикою особистості, яка включає естетичні знання, почуття, смаки, 

переконання та ідеали. Це дозволяє індивіду не лише сприймати та оцінювати 
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